

“点”“线”“面”布局严阵以待 打好端午疫情防控“局部战”

高考结束，迎来端午。疫情防控，又到关口。

省委主要领导在9日召开的全省端午期间疫情防控和安全防护工作会议上强调，要清醒看到端午期间是打好疫情防控硬仗的决战期。

这几天，从召开全省层面的工作会议作全省全“面”部署，到广州、深圳、佛山等市陆续升级端午假期防控措施重“点”突出，再到省市交通、市场监管、文旅等职能部门纵线出击多“线”并进，广东省严阵以待，“面”“点”“线”齐布局，守好阵地，瞄准打好端午期间疫情防控“局部战”。

暖心故事

封闭区居民突发脑梗 “三人小组”上演 “生死时速”

羊城晚报讯 记者李焕坤、通讯员荔宣摄影报道：“医生说，妈妈情况平稳，也许明后天就能转到普通病房了，真是太感谢街道工作人员了！”6月11日，张先生通过电话，告诉记者他突发疾病的母亲的最新状况，并表达对当时施以援手的工作人员的感谢。

“三人小组”将病人及时送医

时间要回到6月9日上午。据荔湾区人社局党员邓卫星介绍，当时，由广州医科大学附属脑科医院医生陈立宏、市公安分局黄迪和他组成的“三人小组”，正在广州荔湾区白鹤洞街道鹤翔社区待命。突然，他们接到社区内一位居民的紧急医疗求助，他们立刻上门查看，发现病人此时已处于昏迷状态。医生初步判断为脑梗，急需送院抢救，但经联系医疗部门，附近已无救护车可派，需要等待。

时间就是生命，病人的病情一刻也不能耽搁。“三人小组”当即决定自己送病人到附近医院。“我们有辆七座公交车就在楼下，于是喊上区人社局党员黄嘉伟，我们四个人一起抬病人下去。”这样，四人身着防护服，在无担架的情况下，将病人从五楼抬至车上。

大概三分钟，一行人抵达广钢医院，医生检查后表示无法接诊，建议立刻送往广东省中医院芳村分院，小组成员又立刻出发转院。去往省中医院芳村分院的路上大家心急如焚，时间一点点流逝，病人的情况随时都可能恶化。特殊时期特殊做法，为了争分夺秒挽留病人的生命，邓卫星驾驶车辆逆行和连闯了四个红灯，终于将病人送到了医院，送进急诊室，并在一旁等候救治结果。因及时送医，病人经抢救脱离危险，大家心中的一块石头终于放下来了。

后续对病人夫妻重点跟踪服务

据了解，病人75岁，和85岁的老伴一起居住，老伴有高血压和耳聋的毛病。病人的儿子张先生告诉记者，因为工作原因，他自己长住在越秀区。“那天上午，一接到我爸爸给我的电话，我就立刻开车赶过来，刚好碰上‘三人小组’把我妈抬下来，我一路跟着他们的车去医院。”张先生表示，经过手术，妈妈的情况已稳定下来。

如今，由于疫情防控需要，张先生租住在芳村一间公寓里，等待母亲从ICU转回普通病房照顾。对于独自在家的父亲，他也比较担心，“爸爸平时不做饭，都是我妈妈做的。还好社区工作者现在每天给他送早午晚饭，起码吃的是没问题了。”

邓卫星也向记者透露，已经将这家人的情况反馈给街道和居委会，接下来将为这对独居老年夫妇做好日后的重点跟踪服务。

据荔湾区人社局驻白鹤洞街支援队员介绍，“三人小组”除做好对居家隔离人员的健康检测，上门核酸采样外，还会每天上门重点关注独居老人、严重基础病病人、孕妇、高考相关人的情况。



“三人小组”及时上门将病人送医



四个“猎鹰号”气膜实验室由金域医学全面运营并投入使用 羊城晚报记者 宋金峪 摄

1

全“面”部署 端午是打好疫情防控硬仗决战期

到昨天，广东新一轮本土新冠肺炎疫情已持续了21天。

21天里，广州、深圳、佛山等地均出现了本土确诊病例或无症状感染者。广州、深圳、佛山等地采取果断措施，“内”防病毒扩散蔓延，“外”防病毒向市外、省外“输出”，取得扎实成效。以广州为例，近日新增确诊病例未见“新发地”。

21天里，跋山涉水，飞度关山，广东打赢了疫情防控下的高考硬仗，全省没有一名考生因疫情原因缺考。

21天里，全省上下同心、同舟共济，稳扎稳打、步步为营。昨天，中国疾控中心研究

员冯子健在国务院联防联控机制举行的发布会上表示，广州市近日实施严格的防控策略和措施，疫情防控形势已经趋于缓和，在向着非常积极的方向发展，疫情处于可控状态。

这既鼓舞人心、提振信心，又让人清醒、提高警惕。行百里者半于九十。要想打赢疫情防控硬仗，仍需慎终如始，持之以恒。

作为中国传统佳节，今年的端午节连同周末形成了三天“小长假”。一边是全省疫情防控工作仍在持续，另一边是不少群众对假期的憧憬和对外出的跃跃欲试。这场假期的疫情防控硬仗该怎么打？

6月9日，全省端午期间疫情防控和安全防护工作视频会议在广州召开，同时召开省新冠肺炎疫情防控领导小组（指挥部）会议。省委主要领导在会上强调，要清醒看到端午期间是打好疫情防控硬仗的决战期，把端午期间疫情防控和安全防护工作落细落实到位，坚决防止疫情扩散蔓延，全力守护人民群众生命财产安全。

“决战”，顾名思义，即双方使用主力以决定胜负的战役或战斗。

这既释放了疫情防控“节点”即将到来的信号，又向人们发出了“保持清醒”继续战斗的全面号召。

2

重“点”突出 广佛两市均对堂食作出规定

打好端午期间疫情防控“局部战役”，广州、深圳、佛山是重点区域。连日来，广州、深圳、佛山根据疫情防控形势发展，立足本地实际，制定了具体的落地落细措施，旅客均须凭“健康码”绿码和持有48小时内核酸检测阴性证明的查验工作。

全省端午期间疫情防控和安全防护工作视频会议召开后，广州、深圳、佛山等市陆续召开会议，从全市层面部署抓落实。

广州市倡导市民就地过节，非必要不离穗、不出省，要求公共文化场馆、旅游景区、星级酒店等文旅场所扫码进场，对开放的文化旅游场所实行限流、预约等防控措施。

为有效阻断疫情通过公路客运扩散蔓延，6月10日0时起，广州罗冲围客运站

站、海珠客运站、从化汽车站、夏茅招呼站、广州东站汽车客运站暂停公路客运业务经营。广州还进一步落实机场、铁路、公路客运站离穗的旅客均须凭“健康码”绿码和持有48小时内核酸检测阴性证明的查验工作。

作为流动人口大市，深圳市提出，要严格落实非必要不离深要求，大力倡导端午期间就地过节，落实重点服务场所预约、错峰、限流要求。深圳市疾控中心专家具体建议：在深圳过端午节应不去或少去人群密集的公共场所，尽量不参加聚集性活动。

佛山市呼吁市民，尽量就地过端午节，非必要不离开佛山，严防疫情外溢输出。

昨天，省卫生健康委副主任徐庆锋还表示，端午节期间广东中高风险地区所在地

市暂缓举办各级各类大型活动，不得组织龙舟赛事，不得组织龙舟饭等活动。

打好端午期间疫情防控“局部战役”，还要强化重点场所人流管控。

昨天，佛山市高明区发布了强化疫情防控工作通告，全区所有社会餐饮服务单位暂停堂食。至此，佛山全市五区均暂停堂食服务。

此前一天，广州11个区均完成了对餐饮场所堂食的相关规定。除了天河区限制堂食（大堂餐桌实际使用数量不超过平时的50%）外，广州其余十区均要求全区餐饮场所禁止堂食。

此前的6月7日，广州市文化广电旅游局发布通知，全市密闭娱乐场所（电影院、剧院、歌舞娱乐场所、上网服务场所等）暂停营业。

端午节期间，广州市民将享受“点”“线”相结合，谋划打好端午期间疫情防控“局部战役”。

加入“三人小组”，民警与医护人员“同袍”了

一线心声

整理/羊城晚报记者 张璐瑶

讲述人/广州市公安局法制支队三大队民警 林治森

“平凡之中见伟大，小事当中有真情。”6月2日下午，广州市公安局法制支队收到抽调警力赶赴荔湾抗疫一线的紧急通知，我们匆匆收拾行囊，还没来得及与家人说明情况，就向荔湾高风险地区出发了。

6月3日下午，3个多小时的核酸采样结束了。我和同事泉涛共协助医生上门采集核酸样本13户，13户均为密接人员和次密接人员，约40人次。我们的首要任务是保障医护人员人身安全，同时敲开每一个房门，询问被采样人的健康状况，通过手机小程序逐一代医生录入、核对被采样者的个人信息。

由于我们穿着一级防护装备，防护服里的褶皱部位积满了汗水，走路都能感到汗水流下来，一直流到裤管和鞋子里，警服、警裤都湿漉漉地贴在身上，N95口罩戴久了感觉憋闷，喘不过气。我们公安民警通过这样的方式与医护人员“同袍”了。

4日上午，一位70多岁独居

阿婆打电话来求助：“天然气气表电池没电了，没法做饭，没法洗澡。”在“三人小组”上门采样前，我提前半个小时穿好了防护服，来到阿婆家。穿着防护服的我笨拙地爬上了厨房的台面，帮阿婆装好了电池，她很开心地笑得像个孩子。

5日，工作理顺了很多，从11时到15时30分开展的是大规模群体核酸采样，上午不到11时核酸采样工作就准备就绪。这一天阳光很好，隔离服里的衣服很快被汗水打湿了。大规模采样时，警员主要是维护秩序，让大家保持安全距离。核酸采样工作一直持续到下午，我们来来回回不知走了多少趟，浑身上下没一处干爽的地方。我时常想到，荔湾的同事们都很清楚地知道危险的存在，但就让我们成为群众脚下的砖、渡河的舟，又何妨呢？

6日，我们三人小组继续入户开展核酸采样工作。这天上门采样的对象主要是行动不便的老人、残疾人以及其他特殊群体。

几天工作下来，“三人小组”经过磨合越来越默契了，卫健的陈医生很注重对我们的保护，敲门、开门、与被采样人沟通都由他来完成，装了医疗垃圾的袋子由始至终都是他来承担着，他主动将我们暴露的可能性降到最低。身为警察，我们总有保护他人的职业自觉，这天忽然有种被保护的感觉，钦敬之情油然而生。

7日，高考第1天，战疫第5天。我们全体队员在防护服的背面郑重写下“高考加油”，这是广州公安战疫民警对学子们最诚挚的祝福。这天，我们除了常规的上门核酸采样，还增加了一项特殊的医疗服务——上门问诊。我们爬上爬下，汗水顺着额头流下来，有时汗珠挂在睫毛上，模糊了视线，但我们却觉得累，能与医生一同去为老人解除病痛之苦，时的身之苦，又算得了什么呢？

8日，高考第2天，战疫第6天。我们的任务还是继续上门提供医疗服务。医生进入7楼的住户家里为老人家诊疗时，我们就



“三人小组”上门进行核酸采样 受访者供图

站在与7楼相接的楼梯处。望向楼外时，对面7楼的妈妈抱着一个小宝宝，并握着小宝宝的手向我们挥手致意。这一瞬间，我想到了儿子了，他到6月19日就满6个月了，也不知道要多久才能与妻儿团聚，想到这些，我的视线竟不觉模糊一片……

我们广州公安抗疫的队伍里，有好多队员的小孩子都很小，甚至还不懂事，小朋友们也许不明白为什么爸爸、妈妈要离开那么久，但我想，他们总有一天会明白个中缘由。

①广州市民 疫情期间，广州户政业务这样办

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员公新文报道：疫情期间，需要办理户政业务的市民群众怎么办？日前，广州警方发布提醒：非紧急事项，尽量选择网上办、自助办；紧急事项必须要到大厅现场办理的，建议提前预约，做好防护，配合现场工作人员做好体温测量、健康码检查等疫情防控措施。

据了解，目前，广州市户政业务已实现90个政务服务事项可“网上办”，43个政务服务事项通过“网上办”+邮政寄递服务的方式实现了“零跑办”，足不出户即可完成事项办理；此外，广州公安依托覆盖全市的167台居民身份证自助办证机为群众提供居民身份证业务“自助办”服务。

如何掌握自己所需办理的业务可网上办理呢？警方建议，可在“广州公安”微信公众号按照该路径办理：

登录“广州公安”微信公众号——政务服务——户政——智能预约，进入后选择相应的业务类型进行咨询，在咨询完毕后，系统将会提示该业务情形能否进行网办。确认可网上办理范围的，可在“广州公安”微信公众号或“粤省事”小程序，进入“政务服务”或“广州户政服务”菜单，即可网办户籍业务。持有广州户籍的市民，因有效期满、损坏或丢失需要补领、换领居民身份证的，符合身份证网办相关条件，即可通过“广州公安”微信公众号实名认证后进行网上办理，无需再预约到场！

警方介绍，市民因居民身份证有效期满、损坏、遗失需要补领、换领，同时符合相关办证条件，还可选择就近居民身份证自助办证点，自助办理补、换领居民身份证业务。如何查询自助机位置？警方建议，可登录“广州公安”微信公众号，选择“政务服务——户政服务——办事网点”，即可在“户政业务办理分布点”中查询居民身份证自助办证机分布点。

芳村无人驾驶车送货 优化服务时间和站点

优先接受药品奶粉米面粮油等紧急物资配送



志愿者将货物送上无人车

羊城晚报讯 记者梁怿韬摄影报道：11日，记者从目前向广州芳村防疫封闭区域提供无人驾驶汽车送货服务的文远知行获悉，通过扫描二维码，市民可知悉当天无人车服务芳村地区的站点和时间，运营方也与芳村地区提供“最后1公里”中转货服务的机构及人员加强沟通，尽快让宅家防疫的居民获得急需物资。

现场 无人车往返海珠荔湾送货

6月11日中午，记者在连接海珠区和荔湾芳村的鹤洞大桥看到，文远知行的无人车发车点和收货点设在海珠一侧上桥口，不少市民在收货点按要求填写货物信息并将货物交付给工作人员，也有一些机构单位将货物送到收货点请运营方用无人车送进芳村。

每辆返回发车点的无人车，工作人员会用消毒水进行全车消毒，然后再将收货点的货物一件件送上无人车。

记者在收货点看到，一块白板写着当天的送货服务安排。文远知行设于鹤洞大桥海珠一侧上桥位置的收货点和发车点将在每天9时至20时运营。在芳村地区设置了荔湾区人民医院（鹤洞院区）、鹤洞路广钢医院鹤小区北门、中海花湾营销中心、鹤洞路奋进路口4处货物中转站，委托中转站周边小区的“最后1公里”转运人员在相应的服务时间将货物送至芳村居民住处。

服务 扫码可知无人车运营信息

为适应动态服务调整，文远知行已发布即时显示芳村地区无人车运营情况的二维码。市民用手机扫描二维码后，可知悉每天最新上线的中转站点、服务范围和服务时间等信息。送货市民在送货前可先扫码了解当天最新的服务安排，按照各中转站服务范围和服务时间将货物送至鹤洞大桥海珠一侧桥头，避免错过服务时间或因中转站点及服务范围的调整影响送货。

据悉，文远知行在芳村地区的送货服务为公益性质，目前不向市民收费。为提升运输效率并减轻芳村一侧工作人员在封闭环境下的工作强度，无人驾驶送货服务目前优先接受市民委托运送药品、奶粉、米面粮油等紧急物资，暂不接受零食、饮料、电脑、证件等非紧急物资及贵重物品。

翻围栏欲驾车逃离封控区 两男子被警方拦截并处罚

羊城晚报讯 记者张璐瑶报道：广州荔湾警方6月11日发布通报：6月9日23时许，荔湾警方接到群众举报，称在芳村大道南路段有人越过道路围栏上坐上一辆小汽车往广州南站方向逃离芳村围控区。接报后，荔湾警方迅速展开拦截，并在海珠警方的协助下，将黄某（男，38岁）、李某（男，36岁，均为广东人）2名出逃人员抓获。

经调查，嫌疑人黄某违反广州市疫情防控有关决定、命令，擅自离开封控区域，嫌疑人李某在明知疫情封控区相关要求的情况下仍然开车协助黄某逃离，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定，荔湾警方依法对上述2人作出治安处罚。

警方重申，当前广州市处于疫情防控的关键时期，请广大市民群众务必严格遵守疫情防控相关规定，对于拒不执行相关疫情防控和控制措施的行为，公安机关将依法惩处。